



ОБЩИНА СТРУМЯНИ

**ОБЩИНСКИ ГОДИШЕН
ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА
НА ОБЩИНА СТРУМЯНИ
ЗА 2021 г.**

Приет с Решение № 185 от Протокол №23/29.03.2021 год. на ОбС Струмяни/



О Б Щ И Н А С Т Р У М Я Н И

I. ВЪВЕДЕНИЕ

Грижата за младите хора е най-важната национална кауза, за да осигурим европейско развитие на България.

Годишният общински план е документ за планиране на младежката политика на местно ниво, програма и методика за изпълнение на националната политика за младите хора. Стратегическите цели на работата и дейностите за младите хора, са свързани с насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие, подобряване на достъпа до информация и качествени услуги, насърчаване на здравословния начин на живот, превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение.

Планът за младежта в Община Струмьяни е разработен в съответствие с чл. 15 от Закона за младежта, Националната стратегия за младежта 2010-2020 година, Общински план за развитие на Община Струмьяни 2014-2020. Общинският план се приема от Общинския съвет по предложение на кмета на общината /Закон за младежта, глава втора, чл. 16, ал. 1/.

II. ВИЗИЯ

Повишаване качеството на живот на младите хора, живеещи в Община Струмьяни и на условията за реализация на всеки млад човек.

III. СТРУКТУРА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА

Съгласно чл. 16, ал. 3 на Закона за младежта, Общинския годишен план съдържа:

1. анализ на предизвикателствата пред младежта в съответната община;
2. приоритетите и специфичните цели за провеждане на общинската политика за младежта и мерки за постигането им;
3. описание на дейности, които допринасят за постигане на целите на Националната стратегия за младежта;
4. организация и координация на дейностите за постигане на целите;
5. действия по наблюдение, оценка и актуализация на общинския план за младежта;
6. реда и начина за осигуряване на информация и публичност на плана.

IV. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА СТРУМЯНИ.

1. Образователна структура при младите хора и достъп до образование.

Доброто образование е важно условие за личната реализация на младите хора, за пълноценното им участие в обществения живот, както и за повишаване благосъстоянието на цялото общество. Пред образователната система в България стоят



О Б Щ И Н А С Т Р У М Я Н И

два големи проблема. Първият проблем е свързан с ранното отпадане от образователната система на ученици и незавършено основно образование, а вторият - с невъзможността за реализиране на пазара на труда в България на високообразовани млади специалисти и оттук с мотивацията им да търсят професионална реализация извън страната.

В общината има добре изградена мрежа от учебни заведения, която обхваща всички възрастови групи за задължително обучение. На територията на община Струмяни се обучават около 370 ученика в СУ „Св.Паисий Хилендарски” - село Микрево и 162 деца в ДГ „Патиланци“ – село Микрево, група на друг адрес - село Илинденци и група на друг адрес - село Струмяни.

След завършване на основното си образование, учениците имат възможност да продължат образованието си, както в училището в село Микрево, така и в училищата в съседните общини Кресна и Сандански. Училищата в град Благоевград са също предпочитани от децата за продължаване на своето обучение. Въпреки задоволителното образователно равнище обаче, се наблюдава нарастване на неграмотността. Основната причина е нередовното посещение на училище, липса на мотивация за учене. Това явление е характерно най-вече за младежите от ромски произход, чиито родители не осигуряват присъствието им в училище.

През 2020 г. въведените противоепидемични мерки, с цел ограничаването на разпространението от COVID-19, затрудни провеждането на работа на терен с деца и родители от Екипа за обхват в община Струмяни, създадени във връзка с *Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст.*

Голяма част от учебната 2019/2020 г. бе проведена онлайн, което затрудни обучителния процес. Въпреки трудностите през годината успяхме да задържим вниманието на учениците върху образованието и да не се допуска отпадането им от образователната система. През годината имаше добра координация в работния процес между Община Струмяни, Прокуратура, Отдел „Закрила на детето“, МКБПППН, Училище и Екипите.

Ранното отпадане на учениците от образователната система, липсата на завършено основно или висше образование са основни фактори, в резултат на които се стига до младежко социално изключване. Проблемите в образователната система оказват пряко влияние върху избора на младежите за бъдещето им кариерно развитие и професионалната реализация в живота.

Не можем да не отчетем факта, че младите хора нямат желание да се сдружават и да водят организиран младежки живот, а младежките неправителствени организации са проверен модел за осмисляне ежедневието на младите хора, а и потенциален бенефициент за привличане на финансиране по редица младежки програми и схеми.

2. Здравословен начин на живот на младите хора

В община Струмяни няма наличие на болнично заведение, но общината има дружествен дял от 1% в МБАЛ „Югозападна болница“ ООД – град Сандански. На територията си има три функциониращи здравни служби, който обслужват населението на селата Илинденци, Струмяни, Драката и Микрево, където са съсредоточени младежите.



ОБЩИНА СТРУМЯНИ

Здравното и медицинско обслужване на населението се осигурява от 6 лекари, в това число регистрирани 4 /четирима/ общо практикуващи лекари и 2 /двама/ лекари по дентална медицина.

В Община Струмяни особено внимание се отделя на насърчаването за здравословен начин на живот и на превантивните мерки, по-специално по отношение на сексуалната активност, злоупотребата с алкохол, използването на наркотици, тютюнопушенето, хранителните разстройства, затлъстяването, насилието, хазартните игри и пристрастяването към информационните и комуникационни технологии. В учебните и детските заведения на територията на общината има изградени здравни кабинети и обособени здравни кътове, където се обслужват децата и учениците от детски градини и училищата.

В община Струмяни се полагат усилия за подобряване качеството на условията на живот, работа и учене на младежите. Особено внимание се отделя на насърчаването за здравословен начин на живот и на превантивните мерки, по - специално по отношение на злоупотребата с алкохол, използването на наркотици, тютюнопушенето, насилието и пр.

Основно в квартал „Нова махала“ в село Микрево е съсредоточено ромското население, което живее в незадоволителни условия на живот, които са предпоставка за възникване на редица заболявания. Наблюдава се тенденция за сключване на ранни бракове и раждания сред младежите от уязвимите групи.

В община Струмяни съществува Център за социална рехабилитация и интеграция /ЦСРИ/ в село Струмяни. Центърът предлага почасова грижа, консултиране, рехабилитация, групов работна, информиране, индивидуална работна, трудо терапевтични занимания и др. Голяма част от потребителите на центъра са лица от уязвимите групи. Специалистите, работещи в центъра организират беседи и презентации за изграждане на хигиенни навици и култура на хранене сред децата и младежите, посещаващи социалната услуга.

На територията на общината има стадиони, спортни площадки, игрища и няколко детски площадки. Съществуват няколко спортни клубове по футбол. Достъпът до тях е безплатен. Общинското ръководство се стреми да създава условия за развитие на масов спорт сред младите хора.

3. Заетост на младежите

В условията на пазарна икономика от най-важно значение за младите хора е предстоящото им трудово и социално реализиране.

Младежката безработица на територията на общината се обуславя от два фактора – младежите в трудоспособна възраст напускат общината, за да търсят реализация в по - големите градове и чужбина, ниско ниво на образование и квалификация на част от младежите.

Високата безработица при младите е основен фактор за намаляване на процента на тази група във възрастовата структура на населението в малките общини и селските райони. Основният проблем в малките общини и селските райони е високото ниво на дългосрочната безработица. Въпреки това е изключително трудно намирането на квалифицирани работници от страна на предприемачите в тези райони, основна причина за което е понижаването на качеството на работната сила, поради влошаване на образователната и възрастовата структура на населението.



О Б Щ И Н А С Т Р У М Я Н И

Данните от социологическо проучване сред младите хора сочат, че най-склонни към миграция са младежите, живеещи на село и малките градове. Една от основните причините е емиграционните и миграционните нагласи на младите хора в малките населени места и неудовлетвореността от възможностите за реализация и добре платена работа.

Националната политика по заетостта предлага специални мерки за заетост на младежите, включващи информация и услуги за професионално ориентиране и обучение, квалификация и преквалификация, помощ при започване на работа и субсидирани схеми за заетост. И през тази година на територията на общината се назначаваха с приоритет квалифицирани млади хора.

4. Младежка престъпност.

На територията на община Струмяни рисковото и девиантно поведение на младото поколение се контролира от Инспектор детска педагогическа стая при РУ гр. Сандански, Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни. Взаимодействието между отделните институции и специалистите, които работят в тях, е насочено към осъществяване на: корекционно- възпитателна работа и професионална подкрепа на агресивни деца, деца в риск и други, насочени от отдел „Закрила на детето” – филиал Струмяни, училищни ръководства и комисии.

Тенденция през последните години за страната е за увеличаване броя на младежи с рисково поведение и отклонение от моралните и правните норми.

Успешно работи и Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция.

Причините довели до извършването на противообществени прояви и престъпления от младежи са комплексно обусловени. Основните са младежко увлечение и лекомислие, податливост на влияние в приятелска среда - включително и от вече пълнолетни лица, нередовно посещение на учебни занятия, нездрава семейна среда, ниския жизнен стандарт и безработица, неангажираност и безделие през по-голямата част от денонощието, нарастващата агресия, negliжиране от страна на родителите, криза на нормативните и човешки ценности, която рефлектира силно у младите хора.

Продължава системната и целенасочената работа на институциите, имащи отношение към младежката престъпност, с цел превенция и оказване на професионална подкрепа на непълнолетни, младежи и на техните семейства.

V. ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА.

1. Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите хора се осъществява, чрез:

- Повишаване качеството на средното образование.
- Разяснителна дейност сред младите, склонни към отпадане от училище, за предимствата от образование.
- Поощряване младежи с предприемачески инициативи.
- Кандидатстване и работа по проекти, ориентирани към младите хора в община Струмяни.



О Б Щ И Н А С Т Р У М Я Н И

2. Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги, чрез:

- Предлагане на качествени информационни услуги, удовлетворяващи максимално широк спектър от интересите и потребностите на младите хора в общината.
- Периодични информационни кампании, свързани с наркотици, СПИН, агресия, благотворителност.
- Разширяване на възможностите за ползване на безплатен интернет в училищата, библиотеките, читалищата.
- Поощряване и популяризиране изяви на талантиливи младежи във всички области на наука, изкуство, спорт.

3. Насърчаване на здравословния начин на живот, чрез:

- Провеждане на спортни мероприятия в училищата и в общината.
- Атрактивни кампании за утвърждаване на здравословния начин на живот и повишаване на сексуалната култура, особено сред ромското население.
- Засилване на контрола в питейните и увеселителни заведения за превенция на злоупотреба с алкохол, цигари и наркотични вещества сред малолетните и непълнолетните .

4.Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно положение, чрез:

- Приобщаване към социален живот на младежи в риск /страдащи от различни зависимости, склонни към противообществени прояви, напуснали специализирани институции, самотни майки, без възможност да отглеждат децата си/.
- Подобряване грижите за младежите в ЦСРИ – село Струмьяни - социализацията им чрез участие в общински културни събития.

5.Развитие на младите хора в малките населени места и селските райони, чрез:

- Работа с младите хора от селата, изразяваща се в грижа за обхващане на всички, подлежащи на задължително обучение, мотивиране за завършване на средно образование.
- Подобряване условията за живот, отдых и развлечения на младежите в малките населени места.
- Съвместна работа на кметствата и читалищата за приобщаване на младежите към социалния и културния живот в селата.

6.Развитие на между културния и международния диалог, чрез:

- Насърчаване на междуетническото общуване.
- Изграждане на умения за работа в мултикултурна и мултинационална



О Б Щ И Н А С Т Р У М Я Н И

среда.

7.Повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността, чрез:

- Засилване ролята на МКБППМН за превенция на престъпността и противообществените прояви.
- Активно взаимодействие между членовете на мултидисциплинарния екип в общината.
- Индивидуална работа на психолог с малолетни и непълнолетни нарушители на обществения ред.
- Организиране на културни и спортни събития, обхващащи лица от 15 до 29 годишна възраст.
- Кампании за изграждане култура на пътна безопасност.

VI.ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ.

Основните принципи за постигане на целите са посочени в Национална стратегия за младежта 2010-2020 г, които ще се използват в реализирането на дейностите в настоящата програма:

- Реализирането на дейностите изисква съвместни усилия на всички отговорни субекти;
- Постигнатите резултати да се базират на съчетаване на обществената активност с общинската и държавната политика за младежта;
- При работа с младите хора да се прилагат европейски принципи, норми и стандарти;
- Организирането и изпълнението на дейностите да е съобразено с действащата нормативна уредба.

Средствата за реализиране на плана се осигуряват в рамките на бюджета на общината, средства от проекти и дарения.

Общинска администрация си сътрудничи с териториалните структури на централни държавни органи и гарантират участието на младите хора при формулирането, изпълнението и отчитането на общинските политики за развитие на младежта.

VII. ДЕЙНОСТИ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ГОДИШНИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 2021 Г.



ОБЩИНА СТРУМЯНИ

1. Социално-културни дейности			
№ по ред	ДЕЙНОСТ	ПЕРИОД ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ	ОТГОВОРНИ ИНСТИТУЦИИ ОРГАНИЗАТОРИ УЧАСТНИЦИ
1.	Ден на розовата фланелка - за борба с тормоза в училище	февруари 2021 г.	Община, Училище, МКБППМН
2	Ден на Освобождението на България от Османско иго	03 март 2021 г.	Община, Училище, МКБППМН
3	Международен ден на жената	08 март 2021	Община Струмяни
	Отбелязване на Международния ден на земята	22 април 2021	Община, Училище, МКБППМН
4	Ден на Европа	май 2021 г.	Община, Училище, МКБППМН
5	Среща на Кмета на Община Струмяни с абитуриенти	май 2021 г.	Община Струмяни
6.	Музикални и кино вечери	юни - август 2021 г.	Община Струмяни
7.	Ден за борба с наркоманиите	26 юни 2021 г.	МКБППМН и училище
6.	Седмица на мобилността	септември 2021 г.	Община Струмяни, училища
7.	Благотворителни инициативи под различен надслов	текущо през годината	Община, училище, читалища
2. Образование - формално и неформално			
1.	Обучителни семинари на различни теми: „Насилието и начини за предпазване”, „Агресия”, „Трафик на хора” и др.	текущо през годината	Община Струмяни, МКБППМН, училища
3. Социална и здравна защита:			
1	Световен ден за борба срещу СПИН	декември 2021 г.	Община , МКБППМН
2	Турнир по футбол на малки вратички	април 2021 г.	Община , МКБППМН, ФК
3	Международен ден за толерантност	Ноември 2021 г.	Община , МКБППМН
4. Равнопоставеност и антидискриминация:			
1.	Дискусионни форуми с младежи за обсъждане на идеи и предложения	текущо през годината	Община



О Б Щ И Н А С Т Р У М Я Н И

VIII. ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА.

Общинският план за младежта – 2021 година е разработен въз основа на планираните инициативи от Общинска администрация и читалищата на територията на община Струмьяни. В периода на реализация на дейностите, наблюдението на плана и координацията между ангажираните институции, ще бъдат осъществявани от експерти на общинска администрация. За резултатите ще бъде изготвен годишен отчет за реализираните инициативи, който ще се представя в Областна администрация – Благоевград.

Планът е отворена система и подлежи на промени през годината при постъпване на предложения и идеи за младежки мероприятия и дейности.

IX. ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА.

Общинският план за младежта ще бъде публикуван на интернет страницата на Община Струмьяни.

Дияна Гегова
/Председател на ОбС/